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Optymalizacja podziatu zysk# wypracowanego przez
przedsiebiorstwa w 1982 roku stanowita ztozony
i skomplikowany problem, przed ktérym stanety
stuzby ekonomiczne przedsiebiorstw. Wiasciwa anali-
za tego zagadnienia wymaga przeprowadzenia wielo-
warstwowych i zmudnych obliczeh dotyczacych prze-
cietnej ptacy.; kosztéw przerobu i obcigzen budzeto-
wych.

Przedsigbiorstwa' w 1982 roku byty opodatkowane
kwotami bezposrednio zaleznymi od wzrostu funduszu
ptac, to jest podatkiem od pia¢ w wysokosci 20#0o
funduszu ptac, a takze sktadkami ZUS w wysokosci
33#o funduszu ptac.

Maksymalizacja zysku bilansowego wydaje sie hy¢
celem ‘przedsiebiorstwa dziatajgcego w warunkach
ireformy gospodarczej. Nie jest to jednak prawda
z uwagi na to, ze zysk bilansowy nie S$wiadczy o
wysokos$ci zysku pozostajagcego do dyspozycji przed-
siebiorstwa. PrzyjeliSmy, ze optymalnym kryterium
podziatu zysku jest maiksymalizowanie funduszy, kté-
re pozostajag tak do dyspozycji samorzadnego przed-
siebiorstwa, "jak f do dyspozycji zatogi w formie
wzrostu funduszu ptac. Fundusz ptac i jego pochodne
obcigzajg koszty przerobu, >0 ma "wplyw na wskaz-
nik rentownosci, a to z kolei wptywa na wysoko$¢
podatku dochodowego. Zalezno$¢ wyglada nastepuja-
co: im wyzsza przecietna ptaca, tym wyzsze koszty
pnzerobu i mniejszy wskaznik rentownos$ci i tym
samym nizsze odpisy na rzecz budzetu z tytutu ,po-
datku dochodowego i stabilizacyjnego. Jedynym ha-
mulcem windowania ptac jest Fundusz Aktywizacji
Zawodowej, ktoéry istotnie obcigza, zysk przedsigbior-
stwa. Za kryterium optymalnego podziatu zysku
przyjeto maksymalizacje kwcrty zysku pozostajacego
do dyspozycji przedsiebiorstwa + wzrost .funduszu
ptac; Za zysk, ktérym dysponuje przedsiebiorstwo,
przyjmujemy zysk bilansowy pomniejszony o poda-
tek stabilizacyjny, podatek dochodowy, FAZ i fun-
dusz rezerwowy. <

Otrzymane wyniki wykazuja, ze progresywny po-
datek dochodowy, jak i .metoda naliczania podatku
stabilizacyjnego nie stanowig bodzca sktaniajacego
przedsigbiorstwa do obnizki swoich kosztéw (w szcze-
gélnosci dotyczy to kosztow przerobu, w ktérych
znaczny udziiat majg ptace). Wrecz odwrotnie, przed-
siebiorstwa sa zainteresowane maiksymalizacjg ptac,
‘o niejednokrotnie pozwala im catkowicie unikng¢
ptacenia podatku stabilizacyjnego lub znacznie zta-
godzi¢ progresje podatku dochodowego. Najkorzyst-
niejsze warunki do windowania ptac majg przedsie-
biorstwa, w ktérych znaczny udziat w kosztach
(przerobu stenowi ptaca i jej pochodne. Wynika to
ze Sposobu liczenia wskaZznika rentownosci, ktéry w
przypadku zwyzki ptac maleje raptownie, poniewaz
licznik (zysk bilansowy) maleje o 1,53 wzrostu fun-
duszu ptac, a mianownik (koszty przerobu) rosnie
o skwote 153 wzrostu funduszu ptac. Zmniejszenie
licznika i zwiekszenie mianownika powoduje rap-

towne zmniejszenie ilorazu, ktérym jest wskaznik
irentownosci. Powoduje to znaczne zmniejszenie -po-
datku dochodowego. Wynika z tego takie zmniejsze-
nie rentownosci, ze przedsigbiorstwo nie odprowadza
stanowigcego istotng kwote podatku stabilizacyjnego.

Tak wiec mechanizm ekonomiczny wprowadzony
w 1982 r. powodowal, ze znaczna cze$¢ przedsie-
biorstw byta zainteresowana windowaniem pfac, bez
avzgledu na wysoko$¢ odpisow FAZ, gdyz kwoty ,za-
oszczedzone” na podatku dochodowym i stabilizacyj-
nym byly przeznaczone na Fundusz Aktywizacji Za-
wodowej. Przedsiebiorstwom byto obojetne, czy od-
pisy z zysku szty na FAZ, czy na inne rodzaje
opodatkowania. *

Zakfes danych statych, do analizy obejmowat:

— zatrudnienie, bazowe (1981 r.),

— fundusz ptan bazowy (1981 r.),

— przecietng ptace bazowg <1981 r.),
, —,zatrudnienie (1982 .r.),m

— spmzedaz (1982 r.),

— podatek obrotowy,

— wysoko$¢ wzrostu funduszu ptac bez koniecz-

nosci dokonywania odpiséw na FAZ. '

Zmiennymi byly nastepujgce wielkosci:

— fundusz ptac (1982 r.),

— przecietna ptaca (1982 r.),

— koszty przerobu,

— koszt wiasny Tiprzedazy.
Zmienng niezalezng byt tylko fundusz ptac, pozo*
state zmienne byty zmiennymi zaleznymi od fun-
duszu phac. Zmieniajgc fundusz ptac o kwote Ap
otrzymujemy nastepujgce zaleznosci:

Kpl— Kpo + 1,53Ap

Fpi —FpO+ Ap
Kwsx = KtcsO+ 1,53Ap #
if __ Zb0—1,53Ap
Kp+ 1,53Ap
Rex —ZP0—Pd Rk -153Ap o
Kp +1,53Ap
gdzie:
Kpt — koszty przerobu zmienne (wariantowe),
Kp0 — koszty przerobu bazowe,

— wzrost funduszu ptac,
FPt —afundusz ptac wariantowy,
Fp0 — fundusz }p+ac bazowy,
KioSj — koszt wiasny sprzedazy wariantowej,
KwsO0 Hjgkoszt wiasny sprzedazy bazowy,

Rei — wskaznik rentownosci dotyczacy podatku do-
chodowego,

Zb0 —!zysk bilansowy bazowy,

Zbt — zysk bilansowy wariantowy,

Re2 — wskaznik rentownos$ci dotyczacy podatku
stabilizacyjnego* .

Pd — podatek dochodowy wariantowy,

Rfc — rata kredytu, f

Prébujemy jednocze$nie wytlumaczy¢ przyczyny
tak raptownej zwyzki ptac w XV kwartale 1982 jr.
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Wedtug naszej analizy sg one nastepujace:.

— progresywnie rosnacy podatek dochodowy,

— che¢ unikniecia ptacenia podatku stabilizacyj-
nego przez obnizenie wskaznika rentownosci Re2
ponizej 10%,

— niestabilna sytuacja prawno-ekonomiczna (FAZ,
wypracowanie bazy funduszu ptac dla 1983 r.).

Zalezno$¢ miedzy wzrostem przecigtnej ptacy a

kryterium optymalnoscd, ktérym wedlug naszego zar
tozenia jest zysk do dyspozycji przedsiebiorstwa +
wzrost funduszu ptac w danym roku, przedstawia
wykres. Na wykresie ujete sg 4 przedsigbiorstwa
(A, B, C, D) o niezbyt wysokim wskazniku ren-
townosci.

Jak’ wynika z analizy, maksimum zatozonego kry-
terium optymalnosci podziatu zysku przedsiebiorstwa
uzyskuja w obszarze, gdzie ptace sg opodatkowane
FAZ-em. Whrew powszechnej opinii, ze FAZ ,optaca
sie” odprowadza¢ jedynie wysokorentownym przed-
siebiorstwom, okazuje sie, iz odprowadzanie niewiel-
kich kwot FAZ daje optymalny podziat zysku takze
w przedsiebiorstwach o niezbyt wysokim wskazniku
rentownosci*' Szczegblnie optacalne byto w 1982 r.
podniesienie ptac tak, aby nie odprowadza¢ podatku
stabilizacyjnego. Przyjmujac kryterium optymalnosci
zal<?z6no, ze przy maksymalnym funduszu ptac (bez
ekoniecznosci odprowadzania FAZ) przyrost funduszu
ptac rowna sie zeru. Zmienia to kryterium optymal-
nosci o stalg C, co powoduje przesuniecie wykre-
su w gore lub w dét nie zmieniajgc charakteru kry-
terium. Wykres sporzadzono postugujac sie oblicze-
niami przeprowadzonymi na minikomputerze MERA-
-100 (fcestaw 16 KB + PK1) w oparciu o oprogra-
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mowanie .wtasne w jezyku symbolicznym ,KB”. Za-
lezno$¢ miedzy funduszem ptac a opodatkowaniem
i zatlozonym kryterium przedstawia tabela, ktéra do-
tyezy przedsiebiorstwa B (na str. 218). ' ,

Zasadniczy wptyw na wykazany przebieg kryterium
ma sposéb liczenia wskaznika rentownosci i podatku
dochodowego.

Przy przyjeciu wskaznika rentowno$ci Res w 1983r.

zysk bilansowy + wzrost funduszu plac w roku x 1,63
koszty przerobu

do liczenia podatku dochodowego mozna unikngé sy-
tuacji windowania ptac w celu uzyskania optimum

podziatu zysku. Proponowany wskaznik rentownosci
Res pozwala na opodatkowanie zysku, ktéry faktycz-
nie jest wypracowany przez przedsigebiorstwo i nie-
jednokrotnie rozdysponowany w formie' wzrostu fun-
duszu ptac. Pozostato$¢ zysku, czyli tzw. zysk bilan-
sowy, byta ponownie dzielona miedzy budzet, przed-
siebiorstwo i zaloge. Zatem analizujac podziat ziysku
nalezy uwzgledni¢ takze wzrost funduszu ptac w da-
nym roku, gdyz przedsighiorstwo moze znacznie pod-
nie$¢ ptace przy jednocze$nie minimalnych odpisach
na fundusz zatogi. Pozornie podziat zysku jest po-
prawny; po uwzglednieniu wzrostu ptac okaza¢ sie

''moze, iz zasadniczo niemal caty zysk idzie ,do Kkie-

szeni” zatogi. W. 1983 r. nalezy uwzgledniaé takze 20%
podatku od \ptac i 43% sktadek ZUS, oo zmniejsza
zysk bilansowy o 1,63 wzrostu funduszu.ptac, gdyz
zwigkszone sg koszity przerobu. .Sensowne jest takze
zwolnienie z podatku dochodowego kwoty zmniej-
szenia kosztow przerobu, gdyz w obowigzujacym
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Symulacja zalezno$ci miedzy iundustetn ptac, opodatkowaniem i kryterium optymalnoici
za 1982 r. w przedsigebiorstwie B

Podatek Fundusz Podatek , Wskaznik
dochodowy aktywizacji Ftabilizaeyjny rentownosci
zawodowej
(tys. zb) (tys. zbh) (tys. zb) >m
1. 2 ,3 4

10.'29 — 3.008 m 26,90
9.918 K ~ 2.999 i »26,50
9.706 — 2.991 26,09 ;
9.495 - 2A82 25,69
9.284 ] 2;973 25,27
6.701 — , 3.070 24,90
8.518 3.059 © 2451
8.335 r 3.042 24.||
8 153 -— 3024 23°73
7.971 _ = 3.007 2334 *

*7.789 m A 2,990 22.96 *-
7.606 2.973 22,58
7*23 $.955 2220 %
7.241 2.938 21,87
7.059 " 2.921 21,45
6.817 — 2.903 21,08
6.691 50 2.886 20,71
¢.511 149 2869 20,35
6.330 j 302 2.851 1*,98
6.177 506 2.825 19,62
6.024 1.115 2,799 19,26
5.870 1.915 72,773 /- 18;90
5.716 2.715 2.748 18,55
5.562 3.515 2.722 18,19,
5.409 4.315 2.696 17,84
5.256 5.115 ,2.670 17,49
5.102 5915°¢ 2.644 17,14
4.948 6»715 ' - 2.618 16,80
4.794 .7.515 2.592 16.45
4.641 8.315 2,566 16,11
4.488 9.115 2.540 15*77

|
msystemie jest ono ,nieoptacalne” z uwagi na pro-

gresjg podatku -dochdowego. Zmniejszenie kosztow
przerobu rzeczywiscie prowadzi do znacznego .wzro-
stu rentownos$ci, a tym samym do istotnego zwiek-

szenia progresywnego podatku dochodowego, co pro-
wadzi¢ moze nawet do zmniejszenia wysokosci zysku
do dyspozycji przedsiebiorstw.

Przedsiebiorstwa obawialy sie zbytnio windowacd
ptace zasadnicze z uwagi na obcigzenia FAZ-em w
1983 r. Dlatego tez wygodniejszym rozwigzaniem byto
windowanig ptac przez wzrost funduszu premiowego.
Miato to miejsce w IV 'kwartale 1982 £, kiedy przed-
siebiorstwa .w miare precyzyjnie mogty okresli¢
sprzedaz, koszty, akumulacje oraz- wyliczyé taki fun-
dusz ptac, ktéry by pozwalat na optymalny po-
dziatl zysku. Ponadto zapowiedziane zmiany nalicza-
nia FAZ (przy istniejacym niedoborze zatrudnienia)
spowodowaty cheé¢ wypracowania sohie jak -najlepszej
bazy ptacowej dla 1983 r. W rezultacie w IV kwar-
tale ubiegtego roku w wielu przedsigbiorstwach wy-
stagpito zjawisko, znacznego wzrostu wyptat z tytutu

Przecietna Zysk Koszty Fundusz Kryterium
ptaca bilansowy prz< robu dla przedsie- optymalnolci
biorstwa
(w zt) (tys. zb) (tys. zb)* (ty*, zt) (tys. zb)
5 6 7 8 v
f
7,126 20.156 74.914 5.004 2.004
7.196 19.916 75.154 5.008 2.208
7.266 19.676 75.394 5012 ' 2.412
7.336 " '[ 19.436 75.634 *5.016 2.616
7.406 ’19.196 . 75.874 5.020 2.820
; ThAT6 18.956 / 76.114 5.284 ' +3.284).
7.546 18.716 ¢ 76 354 5.268 3.468
7.616 18.47(5 76.594 5.252 3.652
7.686 18.236 76.834 5.236 3,836-
'TT57 . 17.996 77.074 5.219 ’ 4.019.
7.827 17.756 77.314 5.202 4.202
7.897 j 17516 77.554 5.186 4.386
7.967 . 17.296 77.794 5171 4571
8037 17.036 78.034 5.154 4.754
8 A 16:796 .78.274 m\ 5.137 4937 *
8,17i A 16:556 78:514 5.121 5.121
8247 - 16.316 78.754 5.055 5.255
8.317 16.076 78.994 4.940 5.340
8.387 15.836 79.234 4.770 5.370
8.457 15.596 79:474 4.529 5329 '
8.527 15.356 ‘79714 3.883 4.883
, 8597 15.116 79 954 3.047 . 4247
$.667 14.876 - 80.194 2.2i0 3.610
VAL737 14.636 80.434 1.374 2,974
,8.6Q% 14.396 80.674 537 2.837
8.877 14.156 80.914 —300-" 1.700
*8.947 13.916 81.154 -1.136 1.064
9.017 '13.676 81.394 -1.972 428
9,087 13.436 81.634" —2.808 " -i08
9.157 13.196 / 81.874 -3.645 -845
9.227 12.956 82.114 -4.482 -1.482
vjm
premii, a na poczatku | kwartatu br. okazato sie,

iz odprowadzono za rok ubiegty zbyt duze kwoty
do budzetu z tybutu opodatkowania i przedsiebior-
stwa oczekujg na ich zwrot po zatwierdzeniu bilansu.
Do przeprowadzenia symulacyjnej analizy podzia-
tu. zysku, z uwagi na czaso- i pracochtonno$¢ obliczen,
konieczne byto wykorzystanie minikomputera MERA-
-100. Nalezy zaznaczy¢, ze niektoére przedsiebiorstwa
byty doskonale zorientowane w dziataniu tych me-
chanizméw ekonomicznych. Istnialy bowiem systemy
analizy dziatalnosci finansowej na EMC (np. ZETO
Swidnica opracowato itaki system w jezyku BASCOF
takze na -minikomputer MERA-100).

mPowyzsza analize przeprowadziliSmy réwniez w in-
nych >wysokorentownych przedsiebiorstwach. Ponie-
waz whnioski sg analogiczne i intuicyjnie oczywiste,
nie uwzgledniono ich w tym opracowaniu.

Zbigniew daleczko

ANDRZEJ MIREK
Watbrzych



